

Библиотека Анархизма
Антикопирайт и инфоанархизм



Швейцарская полиция

Михаил Бакунин

Михаил Бакунин
Швейцарская полиция
февраль 1870

ru.anarchistlibraries.net

февраль 1870

Написано в феврале 1870, Локарно, Швейцария. Опубликовано в «Le Progrès», 19 февраля 1870, Локль.

Статья о склонности государства прибегать к лжи для преследования политических диссидентов, обвиняя их в общеосуждаемых преступлениях. Однако ирония здесь в том, что сам Бакунин здесь применяет ложь, когда говорит, что не знает кто такой Нечаев, хотя знаком с ним как минимум уже второй год. Не говоря о том, что Нечаев обвиняется не только в политическом преступлении, но и в уголовном — в убийстве, которое он действитель но совершил. Когда это вскроется, Бакунин сам порвёт с Нечаевым.

Швейцарская полиция

чтобы тот был им выдан! Это было бы слишком удобно и, главное, слишком опасно, потому что это был бы лучший способ применить ко всей либеральной и цивилизованной Европе варварскую систему московского правительства, которое никогда не останавливалось ни перед клеветой, ни перед ложью.

Похоже, что все полицейские силы Европы теперь находятся на службе у российского правительства. Говорят, что очень активные поиски продолжаются в Германии, Швейцарии, Франции и даже в Англии. Кого ищут? Политических заговорщиков? Нет, конечно, это было бы слишком неловко, потому что, за исключением правительства Германии, которое никогда не переставало открыто оказывать жандармские услуги Царю России, все другие правительства Европы не стали бы так компрометировать себя перед своей общественностью. Поэтому российское правительство, будучи уверенным в их доброй воле, но понимая, с другой стороны, сложность их положения, предложило им очень простой способ оказать ему честную услугу, которую оно от них требует.

Речь не идет о преследовании и экстрадиции Поляков или Русских, виновных в политических преступлениях, ох нет! Речь идет лишь о простых убийцах и фальшивомонетчиках. Но кто же эти убийцы, эти фальшивомонетчики? Естественно, все те, кто больше других имел несчастье не понравиться российскому правительству и в то же время имел счастье ускользнуть от его отеческого сыска. Они не убийцы и не фальшивомонетчики, и российское правительство знает об этом лучше всех, а правительства других стран знают об этом не хуже него. Но внешний вид спасен, и услуга оказана.

Так, примерно шесть или семь месяцев назад правительство Бюргемерга выдало российским властям молодого человека, который учился в Тюбингенском университете, по простому запросу кабинета министров Санкт-Петербурга. Так же недавно в Вене был арестован другой молодой русский, учившийся в университете этого города, и если он еще не был выдан московским властям, то это обязательно произойдет в ближайшее время.

И обратите внимание, что эту услугу российскому правительству оказывает либеральное, патриотическое и ультрапротестантское министерство. Прусское правительство, как известно, всегда было поставщиком своего соседа и друга, медведя из Санкт-Петербурга. Оно никогда не отказывало ему в жертвах, и если бы свирепый четвероногий проявил хоть малейший интерес к плоти свободных немцев, оно, несомненно, с большим удовольствием доставило бы ему несколько десятков.

Неудивительно, ведь Германия всегда была настоящей родиной культа власти, классической страной бюрократии, полиции и правительственные предательства, страной полудобровольного рабства, приукрашенного песнями, речами и мечтами. Идеал всех немецких правительств находится в Санкт-Петербурге.

Более удивительно то, что сегодня сама Швейцарская Республика подчиняется требованиям российской полиции. Несколько месяцев назад мы были свидетелями скандального дела княгини Оболенской. Достаточно было одному заявлению правительства Санкт-Петербурга, чтобы федеральные власти поспешили отдать приказ, а кантональные власти поспешили исполнить самое возмутительное и жестокое нарушение священного права матери, причем без какого-либо судебного решения и даже не потрудившись соблюсти те юридические формальности, которые в свободных странах считаются необходимыми гарантированием справедливости и свободы граждан, и с такой жестокостью, которой могла бы позавидовать сама российская полиция.

В настоящее время, продолжая оказывать те же услуги правительству Санкт-Петербурга, либеральные и демократические власти Швейцарии, как говорят, с тем же рвением, с которым они жестоко обращались с княжной Оболенской и выслали прославленного Мадзини, пресле-

дуют польских и русских бандитов, о которых им сообщает их могущественный друг из Санкт-Петербурга. Женевская полиция недавно провела обыск в доме эмигранта господина Людвика Булевски, одного из лидеров польской демократии, друга Мадзини и, без сомнения, одного из самых уважаемых и почетных людей в эмиграции, под предлогом поиска у него поддельных российских банкнот. Но то, что она ищет с упорством и настойчивостью, всегда стремясь угодить великому хозяину из Санкт-Петербурга, – это некий Нечаев, по-видимому, главарь всех этих разбойников в Польше и России.

Этот господин Нечаев – реальный он или нет – представляется нам своего рода чудовищным мифом. Уже около месяца все европейские газеты пестрят сообщениями о нем. Если верить газетам Санкт-Петербурга и Москвы, он был главой грандиозного заговора, который только что раскрыли в России и который, по-видимому, не перестает интересовать и беспокоить правительство царя. Говорили, что он мертв – не царь, а этот господин Нечаев – а теперь он воскрес. Он должен быть жив, раз его ищут, если только российское правительство не преследует другого человека под фантастическим именем Нечаев. Но предположим, что Нечаев жив и здоров, он заговорщик, а значит, он не разбойник и не вор; его преступление, если оно и является преступлением, – преступление политика. Зачем же тогда разыскивать его как убийцу и вора? Но он убил, говорят. Кто это говорит? Российское правительство. Но нужно быть действительно очень наивным, чтобы верить тому, что говорит российское правительство, или же очень извращенным, чтобы делать вид, что веришь.

Но в таком случае российскому правительству достаточно было бы просто указать либеральным правительствам европейских стран на того или иного польского или русского эмигранта как на убийцу, фальшивомонетчика или вора,